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Kémia — kdzépszint NV et osztaly: .....

Fontos tudnivalok

J A feladatok megoldasara 120 perc fordithato, az id6 leteltével a munkat be kell fejeznie.
J A feladatok megoldési sorrendje tetszéleges.

o A feladatok megoldasahoz szoveges adatok tarolasara nem alkalmas zsebszamologépet és
négyjegytl fliggvénytablazatot hasznalhat, mas elektronikus vagy irasos segédeszkoz hasz-
nalata tilos!

o Figyelmesen olvassa el az egyes feladatoknal leirt bevezeto szoveget €s tartsa be annak
utasitésait!

o A feladatok megoldasat tollal készitse! Ha valamilyen megoldast vagy megoldas
részletet athtz, akkor az nem értékelheto!

. A szamitasi feladatokra csak akkor kaphat maximalis pontszamot, ha a megoldasban
feltlinteti a szamitas fobb lépéseit is!

J Kérjiik, hogy a sziirkitett téglalapokba semmit ne irjon!
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1. Esettanulmany

Olvassa el figyelmesen az alabbi szoveget és vialaszoljon a kérdésekre!
Ozon a levegében — hasznos vagy karos?

A napi hirekben gyakran hallunk arrdl, hogy az 6zonréteg karosodasa milyen veszélyeket rejt
magaban, ugyanakkor arrdl is hallhatunk, hogy a megndvekedett gépkocsiforgalom miatt a
nagyvarosok levegdjét az egészségre karos Ozon szennyezi. Nincs itt ellentmondés?
Természetesen nincs. Mintegy 25 km-rel a foldfelszin folott a légkdr kis mennyiségben
(kb. 0,000025%-ban) tartalmaz 6zont. Az 6zon a Napbdl érkezé nagyenergidju (200 nm-nél
kisebb hulldmhosszisagl) sugarzas hatasara keletkezik oxigénmolekuldkbol:
0,—20
O+ Oz — 03
A keletkezett 6zon pedig elnyeli a napsugarzasnak az éldlényekre veszélyes (200-300 nm-es)
részét. Ezért nevezik ezt a fels6légkori 6zonréteget 6zonpajzsnak is.
A légkdrbe azonban mas uton keriilhet az 6zon. Példaul a belséégésii motorok miikddése
kozben a levegd nitrogénjébdl nitrogén-monoxid (1) is képzddik. A levegdbe keriild nitrogén-
monoxid barna szinll, savas karakterii nitrogén-dioxidda (2) alakul. A nitrogén-dioxid pedig a
foldfelszinre érkezd ultraibolya sugarzas hatasara bomlik:
N02 —NO+O0O
A keletkez6 oxigénatom az oxigénmolekulaval reagal és 6zon képzddik:
O+ 02 = 03
A megnovekedett gépkocsiforgalom kovetkeztében tehat a nagyvarosok és a forgalmas
csomopontok levegdjében megjelenik az 6zon is. Az 6zon pedig nagyon erds oxidaldszer és
az ¢lo szervezetekre veszélyes méreg. Megtamadja a gumit, a milanyagokat, mar
0,01 térfogat%-os koncentracioban is haldlos a kisebb allatokra. Ezen kiviil reakcioba 1ép a
levegébe kertilt szerves szennyezésekkel, szemet és nyalkahartyat karositdé anyagokka
(aldehidekké, ketonokkd, szerves nitratokkd, peroxi-nitratokkd) alakitja azokat. Ezért
veszélyes a 1égkor alsé rétegében képzddd 6zon.

(Education in Chemisty, 1996/6.)
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a) Az oxigén két modosulat formajaban létezik. Hogyan nevezziik ezt a jelenséget?

b) Hol és miért hasznos az 6zon?

¢) Hol és miért karos az 6zon?

d) Sorolja fel, milyen karos hatasai vannak az 6zonnak!

e) Irja fel és rendezze a szovegben szerepld (1) és (2) folyamat reakciéegyenletét!

f) Tegyiik fel, hogy 1,00 m® standard nyomasi, 25 C-os hémérsékletii levegé
1,00 gramm o6zont tartalmaz. Milyen hatassal van ez a kisebb allatokra?

15 pont
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2. Egyszerii valasztas

Irja be az egyetlen megfeleld betiijelet a vilaszok jobb oldalin taldlhato iires cellaba!

1. Az alabbiak koziil melyik alapallapotu atom elektronszerkezete tartalmazza a
legtobb parositatlan elektront?

A) Cink

B) Natrium
C) Magnézium
D) Olom

E) Aluminium

2. Melyik anyagban fordul el6 a kén a legnagyobb oxidacios szammal?

A) SO,
B) H,S
C) Ss

D) FeS
E) CaSOq4

3. Melyik molekuliaban kapcsolddik két szénatom a legnagyobb kotési energiaval?

A) Etan

B) Etén

C) Acetilén
D) Benzol
E) Butadién

4. Melyik esetben nem tapasztalhaté hidrogéngaz keletkezése?

A) Ha rézre tdmény sosavat ontiink.

B) Ha vasra hig kénsavat ontiink.

C) Mikdzben az iparban metanbol acetilént allitanak eld.
D) Ha natriumot vizbe tesziink.

E) Ha az ammonia elemeire bomlik.

5. Melyik nem polimerizaciés miianyag?

A) PVC

B) Teflon
C) Polietilén
D) Bakelit
E) Polisztirol
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6. Az alabbiak koziil melyik karositja az é16 szervezetet mar kis mennyiségben is?

A) Benzol
B) Ecetsav
C) Riboz
D) Glicerin
E) Glicin

6 pont

3. Négyféle asszociacio

Az aldbbiakban két rdcstipust kell osszehasonlitania. Irja be a megfeleld betiijelet a tiblazat
iires celldiba!

A) Ionrécs (ionracsos anyag)

B) Molekularacs (molekularacsos anyag)
C) Mindkettd

D) Egyik sem

1. | A legerdsebb racsdsszetartod erd benne a hidrogénkotés.

2. | Elemek kristalyosodhatnak ilyen racsban.

3. | Vegyiiletek kristalyosodhatnak ebben a racsban.

Standard nyomason alacsony olvadaspontu, sokszor konnyen
szublimal6do6 anyagok.

5. | Szilard allapotban vezeti az elektromossagot.

Szobahémérsékleten, standard nyomason szilard
halmazallapoti anyagok.

Tobbségiik vizben jol, apolaris oldoszerben viszont nem
0ldodo anyag.

8. | A szilicium-dioxid réacstipusa.

9. | Racspontjaiban ellentétes toltésii ionok vannak.

10. | Keménysége altalaban kicsi.

10 pont
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4. Tablazatos feladat

Toltse ki olvashatoan a tablazat szamozott cellait!

Molekulajanak szerkezeti
képlete:

NH;

HCl

Molekulajanak alakja:

Halmazaban kialakulé
legerésebb masodrendii
kolcsonhatas:

Szine, szaga,
halmazallapota:

Eléallitasakor hogyan
tartsuk a gazfelfogo
hengert?
Szajaval................

Reakciodja vizzel. A reakcio
egyenlete:

10.

11.

Vizes oldataba fenolftalein
indikatort cseppentiink.
Az oldat szine:

12.

13.

Reakciojuk egymassal
- a reakcio egyenlete:

- a kapott termék vizes
oldatanak kémhatasa:

- a kémhatas indoklasa
egyenlettel:

14.

15.

16.

14 pont
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5. Alternativ feladat

A kovetkezo feladatnak — érdeklodeési korétol fiiggoen — csak az egyik valtozatat kell
megoldania. 4 vizsgadolgozat megfelelo helyén meg kell jelolnie a vdlasztott feladat
betiijelét (A vagy B). Amennyiben ez nem tortént meg, és a vdlasztas ténye a dolgozatbol
sem deriil ki egyértelmiien, akkor minden esetben az elso vialaszthato feladat megoldasa
keriil értékelésre.

A valasztott feladat betiijele:

A.) Elemzo feladat

A héaztartdsban szamos ,,vegyszert” hasznalunk. Vizsgéaljuk meg, hogy kémiai szempontbol
kell6en ismerjiik-e ezeket!
A vizsgalt anyagok: Porcukor

So

Szodabikarbona

Hypo

Sosav
Vilaszoljon az alabbi kérdésekre! (Ha tobb jo valasz is lehetséges, akkor is elegendé
egyetlen helyes valasz megadasa.)

a) Mi a hypo?

b) A felsorolt anyagok koziil melyik szerves vegyiilet?

¢) Mi a cukor (a haztartasban hasznalt porcukor) dsszegképlete?

d) Melyik anyag vizes oldatdnak kémhatasa ligos?

e) lonracsos vegyiilet, melynek vizes oldata semleges kémhatasu:

f) Szintelenitésre, ferttlenitésre hasznaljuk:
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g) E két anyagot 6sszednteni szigoruan tilos. Miért?

h) E két anyag reakciojakor szintelen gaz heves fejlédését tapasztalhatjuk. Adja meg a
reakcid egyenletét is!

i) Melyik anyagot hasznaljuk vizko oldasara? Adja meg a reakcio egyenletét is!

j) A cukor és s6 cimkéje leesett. Adjon meg két kiilonb6z6 modszert, hogyan azonositana az
anyagokat! Hasznalhatja a vezetékes vagy palackos gzt és a konyhdban talalhat6 eszkozoket
is!

k) Kémiai értelemben van-e valami kapcsolat a sé €s a s6sav kozott? Indokolja valaszat!
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B.) Szamitasi feladat

Az energiadgazatban sokan beszélnek olajvalsagrol. Ekozben folynak a kisérletek, mivel lehet
a koolaj-szarmazékokat helyettesiteni. Az egyik lehetdségnek tiinik az alkohol-lizemeltetésii
motor.

Hasonlitsuk 0ssze a benzin- és alkohol-lizemeltetési motorok energiatermelését!
Szamitasaihoz hasznalja a kdvetkez6 adatokat:

AxH(oktan) =-372 kJ/mol Pokian = 0,720 g/em’
AxH(etanol) = -278 kJ/mol Petanol = 0,790 g/cm3
AH(CO,) =-394 kJ/mol (1,00 liter = 1,00 dm3)

AyH(vizgdz) = —242 kJ/mol
a) Irja fel az etanol tokéletes égésének reakcioegyenletét és szamitsa ki a reakciohot!

b) Tegyiik fel, hogy a benzin tisztan oktianbél all. irja fel az oktin tokéletes égésének
egyenletét és szamitsa ki a reakciohét!

¢) Szamitsa ki, hogy 1,00 liter benzin elégetésekor felszabadulé ho mekkora térfogatu
etanol égésekor keletkezik?

15 pont
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crer

a) Mekkora térfogatii 68,0 tomeg %-os, 1,42 g/cm’ siiriiségii tomény salétromsavra van
ehhez sziikségiink?

b) Hany tomeg %-os az elkészitett oldat, ha a siiriisége 1,04 g/cm’?

¢) Az elkészitett oldat 10,0 cm’-ét mekkora térfogata 12,0-es pH-ju natrium-hidroxid-
oldat k6zombositi?

12 pont
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7. Elemzo feladat

A kovetkezd 2 szénatomos szerves molekulékat vizsgaljuk:
A) Etanol (C2H60)
B) Etandiol (C,HsO,)
C) Etansav (C,H40,)
D) Etanal (C,H40)
A felsorolt tulajdonsagok mellé, irja oda a megfelel6 molekula (molekulak) betiijelét!
(Ha tobb valasz is lehetséges, elegend6 egyetlen megoldast adnia!) Ahol a feladat kéri,
irja fel és rendezze a kérdéses folyamat reakciéegyenletét!
a) Tapasztalati képlete C,H,Ox:........
b) Trivialis neve acetaldehid:........
¢) Kétértéku alkohol:........
d) Konstitaciés izomerje a metil-formiat:........
e) Natrium-hidroxiddal sét képez:........
f) Az etin vizaddiciojakor keletkezik:........
g) Adja az eziisttiikor-probat:..... ...
h) Szoédabikarbonéval reagal:........

i) Két vegyiilet, amely észter képzddése kdzben reagal egymassal.........

j) Natriummal reagal:........

15 pont
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8. Szamitasi feladat

3,00 gramm tomegii, oxigéntartalmi szerves anyag tokéletes égetésekor 2,45 dm’ 25°C-os,
standard nyomasu CO; gaz és 1,8 gramm vizgdz keletkezett. Mas égéstermék nem volt.
a) Hogyan mutatna ki a keletkez6é CO,-ot és vizet?

b) Az adatok segitségével hatarozza meg a vegyiilet tapasztalati képletét?

¢) Mi a molekula képlete, ha tudjuk, hogy molaris tomege 90 g/mol? Mi lehet ez a
vegyiilet?

13 pont
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elért maximalis

pontszam | pontszdm
1. Esettanulmany 15
2. Egyszerii valasztas 6
3. Négyféle asszociacio 10
4. Tablazatos feladat 14
5. Alternativ feladat 15
6. Szamitasi feladat 12
7. Elemz6 feladat 15
8. Szamitasi feladat 13
OSSZESEN 100

javito tanar

elért | programba

pontszam beirt'
pontszam
Feladatsor
javito tanar jegyzd
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